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Proces rozwigzywania zadan tekstowych wg. G.Polya.
1) Patrz i my$l — rozwiazujacy dazy do pelnego zrozumienia zadania i w tym celu
analizuje tekst, wykonuje szkice, probuje odgadna¢ rozwigzanie
2) Planuj — zrozumiawszy zadanie (jego tre$¢) poszukujemy metody jego rozwigzania
3) Dzialaj — wykonanie planu. Jesli metoda nie prowadzi do rozwigzania, to trzeba wrocic¢
do etapu 2 lub 1.
4) Spéjrz wstecz — po rozwigzaniu_konieczne jest przeanalizowanie rozwigzania jeszcze
raz. Nalezy odpowiedzie¢ sobie na pytania:
a. Czy rozwigzanie jest poprawne?
b. Czy zadanie mozna rozwigzaé prosciej?
c. Naczym polegly (polegaja) btedy i jak ich uniknaé w przysztosci?
d. Czy dang metod¢ rozwigzania mozna by zastosowa¢ do rozwigzania innych
zadan lub czy mozna jg uog6lnic?

Przystepujac do rozwigzania zadania tekstowego nalezy doktadnie zapoznac si¢ z jego trescia,
a nastepnie dokonac¢ rozbioru zadania wyodrebniajac
niewiadome lub pytania
— dane
zwigzki migedzy danymi i niewiadomymi

— zadania prostsze
Po rozbiorze zadania stosujemy dwa rozumowania: analiz¢ lub synteze
Rozumowanie syntetyczne: polega na wyborze z zadania dwoch danych, ustalenia zaleznosci
miedzy nimi 1 rozwigzaniu pierwszego zadania czastkowego. Analogicznie uktadamy i
rozwigzujemy drugie zadanie sktadowe.
Rozumowanie analityczne: wybieramy jedno z pytan, na ktére musimy odpowiedzie¢ i
zastanawiamy si¢, jakie dane pozwolg nam odpowiedzie¢ na to pytanie. Nastepnie
odpowiadamy na pytanie jak uzyskaé te dane. ,,Wedrujemy” tak w dot az do momentu, gdy
,»dojdziemy” do danych podanych w zadaniu.
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Cwiczenie 1. Przeanalizuj zamieszczone rozbiory zadania A. Rozwiaz kazde z pozostatych
zadan 1 wykonaj rozbiory tych zdan stosujac rozumowanie syntetyczne oraz stosujac
rozumowanie analityczne. Zastanéw si¢ jak przeprowadzi¢ lekcj¢ w szkole, na ktorej bylyby
rozwigzywane takie zadania. Jak powinny wyglada¢ zapis rozwigzania na tablicy, a jaka
posta¢ powinny mie¢ notatki ucznia. Jaka metod¢ nauczania warto bytoby tu zaproponowac?

Cwiczenie 2. Utz dwa inne zadania (nie powinno ich byé w dostepnej literaturze), ktére nie
powielaja pomystéw z zamieszczonych zadan i wykonaj rozbiory tych zadan.



ZADANIE A
W sklepie zielarskim w dwoch kartonach bylo 30kg ziot. Z jednego i drugiego kartonu

sprzedano jednakowg ilo$¢ zi6t i woéwcezas w pierwszym kartonie zostato 14Z kg, a w drugim

10% kg ziot. Ile ziot byto w kazdym kartonie na poczatku?
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Ile ziot zostato w I 1 II kartonie Ile zi6t zostato w obu kartonach 14 1 1 OE _ 95
4 4
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S . 30-16— =13~
wszystkich ziot kartonie 4 4
analiza
Aby policzy¢ Trzeba znaé Obliczenia
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Ile zioét sprzedano z kazdego |Ile zi6t sprzedano i ze sprzedano po 1
-, . 5:2=2=
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Zadanie 1. W dwoch sadach rosto razem 3000 drzewek. W ciggu roku liczba drzewek w
kazdym sadzie powigkszyla si¢ 0 25% 1 wtedy okazato sig¢, ze liczba drzewek w drugim

. .2 . . :
sadzie stanowi 3 liczby drzewek w pierwszym sadzie. Ile drzewek byto na poczatku w

kazdym sadzie?




Zadanie 2. Szkota kupowata dla choru materiat na kostiumy. Na spodnice dla dziewczat
kupiono 27 metréw jedwabiu, a na garnitury dla chlopcéw 24 metry granatowej welny. Na
uszycie spodnicy trzeba zuzy¢ 3 metry jedwabiu, a na garnitur 2m welny. Postanowiono
jeszcze uszy¢ biatg bluzke i1 koszulg do kazdego kostiumu, przeznaczajac na nie po 2 metry
biatej satyny. Ile metrow satyny musi dokupi¢ szkota?

Zadanie 3. Do magazynu przywieziono konserwy w 48 skrzyniach dwoch wielkosci. W
kazdej wigkszej skrzynce bylo po 40 puszek, w kazdej mniejszej skrzynce bylo po 20 puszek.
Ile przywieziono skrzynek wigkszych, a ile mniejszych, jezeli we wszystkich skrzynkach bylo
1200 puszek?



